



RECHNUNG 2023 ERGÄNZUNG ZUR KURZVERSION

Inhalt

Erfolgsrechnung

Erfolgsrechnung nach Funktion und Arten

Investitionsrechnung

Investitionsrechnung nach Funktion und Arten

Geldflussrechnung (Fonds Geld)

Anhang zur Jahresrechnung

Eigenkapitalnachweis

Spezialfinanzierungen und Fonds im Fremdkapital

Rückstellungsspiegel

Beteiligungsspiegel

Sachanlagenspiegel Finanz- und Verwaltungsvermögen

Darlehensübersicht

Finanzkennzahlen

Status zu den noch nicht abgerechneten Ausgabebewilligungen

Erfolgsrechnung nach Funktion und Arten

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
E	Erfolgsrechnung	-336'080.67	342'700	-676'928.03
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG	1'678'926.65	1'880'200	1'614'509.18
01	Legislative und Exekutive	295'188.45	306'400	338'079.21
0110	Legislative	32'455.05	39'900	47'256.25
30	Personalaufwand	9'243.75	10'600	12'168.75
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	23'211.30	29'300	35'087.50
0120	Exekutive	262'733.40	266'500	290'822.96
30	Personalaufwand	230'552.05	221'000	261'086.66
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	32'181.35	45'500	29'736.30
02	Allgemeine Dienste	1'383'738.20	1'573'800	1'276'429.97
0210	Finanz- und Steuerverwaltung	238'568.60	269'400	240'344.71
30	Personalaufwand	244'314.45	267'100	248'073.4
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	44'934.70	50'500	42'754.85
39	Interne Verrechnungen	17'400.00	17'400	15'000.00
42	Entgelte	-9'527.45	-10'000	-8'339.55
44	Finanzertrag	-11.10		
46	Transferertrag	-36'942.00	-34'000	-35'544.00
49	Interne Verrechnungen	-21'600.00	-21'600	-21'600.00
0220	Allgemeine Dienste, übrige	767'971.25	782'700	733'142.92
30	Personalaufwand	525'156.45	521'200	408'238.49
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	213'794.80	232'100	306'334.33
39	Interne Verrechnungen	29'400.00	29'400	29'400.00
42	Entgelte	-380.00		-10'829.90
0221	Bauverwaltung	275'705.90		311'529.54
30	Personalaufwand	392'025.40	411'600	386'301.49
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	72'846.45	73'100	80'266.05
39	Interne Verrechnungen	25'800.00	25'800	25'800.00
42	Entgelte	-65'465.95	-50'000	
49	Interne Verrechnungen	-149'500.00	-131'800	-121'800.00
0290	Gemeindehaus	-9'081.60		2'991.25
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	22'068.40	40'600	29'551.25
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	57'200.00		
39	Interne Verrechnungen	1'050.00	2'100	5'640.00
49	Interne Verrechnungen	-89'400.00	-89'400	-89'400.00

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
0291	Altes Zeughaus	38'641.60	75'800	1'914.25
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	56'351.60	80'700	9'154.25
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	19'300.00	19'300	19'300.00
39	Interne Verrechnungen	190.00	400	1'060.00
49	Interne Verrechnungen	-37'200.00	-24'600	-27'600.00
0292	Camenzind - Alte Brennerei	110'812.75	118'300	39'836.65
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	72'722.75	80'100	1'136.65
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	38'000.00	38'000	38'000.00
39	Interne Verrechnungen	90.00	200	700.00
0293	Camenzind - Lagerhaus (Abriss)	11'230.00	19'300	17'910.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand		8'000	6'500.00
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	11'200.00	11'200	11'200.00
39	Interne Verrechnungen	30.00	100	210.00
0294	Altes Zeughaus - Asylunterkunft	2'352.70	21'600	-18'776.35
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	48'092.70	65'800	20'333.65
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	58'300.00	58'300	58'300.00
39	Interne Verrechnungen	1'560.00	3'100	8'190.00
49	Interne Verrechnungen	-105'600.00	-105'600	-105'600.00
0295	Grundstück Au Landwirtschaft, Klosterkapelle, Sportwiese	-52'463.00	-52'500	-52'463.00
44	Finanzertrag	-52'463.00	-52'500	-52'463.00
1	ÖFFENTLICHE ORDNUNG UND SICHERHEIT	173'659.07	194'200	162'845.92
12	Rechtsprechung	5'242.30	5'400	4'313.00
1200	Rechtsprechung	5'242.30	5'400	4'313.00
30	Personalaufwand	3'675.00	5'900	3'775.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	2'067.30	500	538.00
42	Entgelte	-500.00	-1'000	
14	Allgemeines Rechtswesen	167'744.02	173'300	165'532.82
1400	Allgemeines Rechtswesen	147'773.47	155'100	145'724.87
30	Personalaufwand	131'074.20	135'900	145'493.17
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	25'475.15	25'100	17'434.65
36	Transferaufwand	15'659.50	16'200	15'637.00
39	Interne Verrechnungen	8'400.00	8'400	7'650.00
42	Entgelte	-32'835.38	-30'500	-40'489.95
	Betreibungswesen	14'580.00	13'500	13'110.00
1403	Detreibungswesen			

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
1405	Zivilstandsamt	8'390.00	8'700	6'775.00
36	Transferaufwand	8'390.00	8'700	6'775.00
1406	Markt-/Wirtschaftwesen	-2'999.45	-4'000	-77.05
30	Personalaufwand	1'240.00	1'800	2'400.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	17'863.55	18'700	16'925.35
36	Transferaufwand			2'905.60
39	Interne Verrechnungen	1'500.00	1'500	1'500.00
42	Entgelte	-10'863.00	-10'000	-10'373.00
44	Finanzertrag	-12'740.00	-16'000	-13'435.00
15	Feuerwehr			
1500	Feuerwehr			
30	Personalaufwand	62'094.70	70'800	54'628.75
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	154'873.66	167'100	112'778.54
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	26'302.35	29'500	
34	Finanzaufwand	1'129.30	1'000	845.95
39	Interne Verrechnungen	25'330.00	22'100	25'570.00
42	Entgelte	-246'449.75	-252'200	-236'817.15
44	Finanzertrag	-279.65	-800	-325.95
46	Transferertrag	-8'500.00	-15'700	-8'500.00
90	Abschluss Erfolgsrechnung	-14'500.61	-21'800	51'819.86
16	Verteidigung	672.75	15'500	-6'999.90
1610	Militärische Verteidigung	945.00	2'000	975.00
36	Transferaufwand	945.00	2'000	975.00
1620	Zivilschutz	-9'096.30	-4'600	-18'091.70
30	Personalaufwand	3'253.50	5'500	3'768.50
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	47'609.10	32'400	10'154.25
44	Finanzertrag	-33'240.00	-38'000	-30'944.00
45	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	-25'498.30	-3'500	
46	Transferertrag	-1'220.60	-1'000	-1'070.45
1621	Sanitätsdienstliches Ersteinsatzelement (SEE)	8'824.05	18'100	10'116.80
30	Personalaufwand	6'667.25	10'800	7'579.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	9'244.25	15'700	8'491.60
39	Interne Verrechnungen	1'200.00	1'600	1'200.00
46	Transferertrag	-8'287.45	-10'000	-7'153.80
2	BILDUNG	5'151'222.00	5'081'200	4'580'872.63
21	Obligatorische Schule	4'812'279.00	4'799'100	4'291'245.43
2110	Kindergarten	439'691.40	414'100	450'353.05
30	Personalaufwand	565'551.10	538'700	551'474.30

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	9'592.70	9'600	8'200.75
42	Entgelte			-4'018.75
46	Transferertrag	-135'452.40	-134'200	-105'303.25
2120	Primarstufe	2'683'635.30	2'557'300	2'415'644.05
30	Personalaufwand	2'649'830.10	2'465'000	2'502'364.05
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	356'185.35	400'000	275'255.55
42	Entgelte	-1'881.30		
46	Transferertrag	-320'498.85	-307'100	-349'697.80
2140	Musikschulen	146'971.10	97'100	147'991.15
30	Personalaufwand	286'567.75	276'400	289'991.95
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	13'088.15	17'100	15'698.55
39	Interne Verrechnungen	2'400.00	2'400	2'400.00
42	Entgelte	-115'263.00	-148'800	-115'693.70
46	Transferertrag	-39'821.80	-50'000	-44'405.65
2170	Schulliegenschaften	1'173'476.80	1'349'900	929'531.21
30	Personalaufwand	386'763.85	366'700	287'685.86
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	514'833.10	711'800	337'527.20
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	364'800.00	365'000	364'835.90
39	Interne Verrechnungen	5'610.00	8'200	18'365.00
42	Entgelte	-49'505.15	-53'500	-33'626.85
44	Finanzertrag	-21'185.00	-20'400	-17'415.90
49	Interne Verrechnungen	-27'840.00	-27'900	-27'840.00
2190	Schulleitung	221'294.55	213'600	207'038.97
30	Personalaufwand	190'052.75	178'400	179'835.42
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	31'241.80	35'200	27'253.55
42	Entgelte			-50.00
2191	Obligatorische Schule, n.a.g.	147'209.85	167'100	140'687.00
30	Personalaufwand	104'581.65	116'000	103'778.35
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	42'035.40	50'400	36'208.65
36	Transferaufwand	700.00	700	700.00
42	Entgelte	-107.20		
22	Sonderschulen	338'943.00	282'100	289'627.20
2200	Sonderschulen	338'943.00	282'100	289'627.20
36	Transferaufwand	338'943.00	282'100	289'627.20
3	KULTUR, SPORT UND FREIZEIT	141'873.05	179'500	102'427.90
31	Kulturerbe	45'346.20	47'600	11'228.50
3120	Denkmalpflege und Heimatschutz	45'346.20	47'600	11'228.50
30	Personalaufwand	910.80	900	910.80

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	45'135.40	48'200	11'800.45
42	Entgelte	-300.00	-500	-982.75
44	Finanzertrag	-400.00	-1'000	-500.00
32	Kultur, übrige	42'635.00	38'200	33'771.85
3220	Musik und Theater	12'350.00	12'400	
36	Transferaufwand	12'350.00	12'400	9'350.00
3290	Kultur, n.a.g.	30'285.00	25'800	24'421.85
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand			321.85
36	Transferaufwand	30'285.00	25'800	24'100.00
34	Sport und Freizeit	53'891.85	93'700	47'427.55
3410	Sport	27'104.30	36'300	32'028.70
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	20'904.30	29'000	26'728.70
36	Transferaufwand	6'500.00	7'500	5'500.00
44	Finanzertrag	-300.00	-200	-200.00
3420	Freizeit	26'787.55	57'400	15'398.85
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	20'455.55	50'300	12'066.85
36	Transferaufwand	10'400.00	11'100	7'400.00
42	Entgelte	-2'000.00	-2'000	-2'000.00
46	Transferertrag	-2'068.00	-2'000	-2'068.00
35	Kirchen und religiöse Angelegenheiten			10'000.00
3500	Kirchen und religiöse Angelegenheiten			10'000.00
36	Transferaufwand			10'000.00
4	GESUNDHEIT	1'221'876.05	1'194'400	1'155'100.85
41	Spitäler, Kranken- und Pflegeheime	933'979.25	871'700	889'234.00
4120	Pflegefinanzierung	933'979.25	871'700	889'234.00
36	Transferaufwand	933'979.25	871'700	889'234.00
42	Ambulante Krankenpflege	274'205.70	306'700	252'624.35
4210	Ambulante Krankenpflege	274'205.70	306'700	252'624.35
36	Transferaufwand	274'205.70	306'700	252'624.35
43	Gesundheitsprävention	13'691.10	16'000	13'242.50
4320	Krankheitsbekämpfung, übrige	200.00	200	
36	Transferaufwand	200.00	200	

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
4330	Schulgesundheitsdienst	13'491.10	15'800	13'242.50
30	Personalaufwand	1'540.85	2'700	2'494.25
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	11'950.25	13'100	10'748.25
5	SOZIALE SICHERHEIT	1'088'084.51	1'568'200	998'062.62
51	Krankheit und Unfall	224'167.75	228'800	192'685.45
5120	Prämienverbilligungen	224'167.75	228'800	192'685.45
36	Transferaufwand	224'167.75	228'800	192'685.45
53	Alter + Hinterlassene	-1'838.00	-1'800	-1'819.00
5310	Alters- + Hinterlassenenversicherung AHV	-1'838.00	-1'800	-1'819.00
46	Transferertrag	-1'838.00	-1'800	-1'819.00
54	Familie und Jugend	21'533.05	55'600	35'344.30
5430	Alimentenbevorschussung und -inkasso	1'060.05	45'000	26'974.30
36	Transferaufwand	28'222.05	47'000	28'074.30
46	Transferertrag	-27'162.00	-2'000	-1'100.00
5440	Jugendschutz	20'473.00		8'370.00
30	Personalaufwand	880.00		1'120.00
36	Transferaufwand	19'593.00	10'000	7'250.00
57	Sozialhilfe und Asylwesen	844'221.71	1'285'600	771'851.87
5720	Gesetzliche wirtschaftliche Hilfe	146'212.35	430'000	177'400.52
36	Transferaufwand	319'481.85	452'000	278'407.41
42	Entgelte	-3'342.40		-968.20
46	Transferertrag	-169'927.10	-22'000	-100'038.69
5730	Asylwesen	391'747.31	479'400	287'978.86
30	Personalaufwand	199'440.25	197'900	150'215.26
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	328'042.45	244'500	217'898.70
36	Transferaufwand	614'905.02	700'000	422'112.62
39	Interne Verrechnungen	132'000.00		
42 46	Entgelte	-7'392.40 -875'248.01	-100'000 -695'000	-6'907.41 -630'490.31
40	Transferertrag	-0/3 240.01	-095 000	-030 490.31
5790	Fürsorge, n.a.g.	306'262.05	376'200	306'472.49
30	Personalaufwand	316'745.35	338'500	290'878.99
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	36'821.35	119'100	71'281.40
36	Transferaufwand	16'969.10		15'512.60
39	Interne Verrechnungen	5'400.00	5'400	5'400.00
46	Transferertrag	-69'673.75	-105'900	-76'600.50

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
6	VERKEHR UND NACHRICHTENÜBERMITTLUNG	411'375.46	558'500	473'557.93
61	Strassenverkehr	247'307.26	360'700	308'215.88
6150	Gemeinde-/Bezirksstrassen	279'559.35	400'000	315'984.65
30	Personalaufwand	7'297.30		
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	155'062.40	272'400	265'247.50
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	95'205.25	115'500	78'100.00
39	Interne Verrechnungen	132'186.15	108'900	101'919.05
42	Entgelte	-272.00		
44	Finanzertrag			-2'500.00
46	Transferertrag	-106'919.75	-93'800	-123'781.90
49	Interne Verrechnungen	-3'000.00	-3'000	-3'000.00
6151	Parkplätze	-32'252.09	-39'300	-7'768.77
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'433.75	700	29'641.25
44	Finanzertrag	-33'685.84	-40'000	-37'410.02
62	Öffentlicher Verkehr	164'068.20	197'800	165'342.05
6210	Bahninfrastruktur		3'000	
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand		3'000	
6220	Regional- und Agglomerationsverkehr	164'068.20	194'800	
30	Personalaufwand	607.60	1'200	
36	Transferaufwand	163'460.60	193'600	164'734.45
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG	168'687.10	224'300	272'290.55
71	Wasserversorgung			
7101	Wasserwerk			
30	Personalaufwand	86'386.95	79'300	72'425.20
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	189'559.56	201'500	174'563.13
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	2'010.10	34'500	491.95
36	Transferaufwand	12'403.60	17'300	39'064.60
39	Interne Verrechnungen	16'310.00	23'300	20'060.00
42	Entgelte	-485'817.00	-500'500	
44	Finanzertrag	-450.00	-500	
49	Interne Verrechnungen	-13'776.95	-11'500	-12'455.85
90	Abschluss Erfolgsrechnung	193'373.74	156'600	217'555.22
72	Abwasserbeseitigung			
7200	Abwasserbeseitigung			
30	Personalaufwand		1'000	
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	47'987.25	27'100	52'768.13
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen		9'800	

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
36	Transferaufwand	198'294.45	265'000	210'027.00
39	Interne Verrechnungen	25'190.80	21'200	21'156.80
42	Entgelte	-289'935.70	-322'000	-326'901.40
90	Abschluss Erfolgsrechnung	18'463.20	-2'100	42'949.47
73	Abfallwirtschaft			
7300	Abfallwirtschaft			
30	Personalaufwand	600.00	3'000	
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	128'957.11	138'700	116'718.29
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	5'400.00	5'400	5'400.00
39	Interne Verrechnungen	19'010.00	18'500	18'600.00
42	Entgelte	-183'793.51	-152'000	-180'050.77
46	Transferertrag			-150.00
49	Interne Verrechnungen	-15'400.00	-15'400	-15'400.00
90	Abschluss Erfolgsrechnung	45'226.40	1'800	54'882.48
74	Verbauungen	4'426.75	4'800	5'076.75
7410	Gewässerverbauungen	4'426.75	4'800	5'076.75
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	4'000.00	4'000	4'000.00
36	Transferaufwand	276.75	500	276.75
39	Interne Verrechnungen	150.00	300	800.00
75	Arten- und Landschaftsschutz	1'962.55	2'500	1'935.60
7500	Arten- und Landschaftsschutz	1'962.55	2'500	1'935.60
36	Transferaufwand	1'962.55	2'500	1'935.60
77	Übriger Umweltschutz	50'552.85	82'300	65'421.10
7710	Friedhof und Bestattung	18'024.20	47'900	35'327.05
30	Personalaufwand	7'122.85	9'000	7'981.80
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	11'344.75	13'700	11'602.05
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	21'600.00	21'600	21'600.00
36	Transferaufwand	9'676.60	17'000	14'318.20
39	Interne Verrechnungen	2'870.00	3'300	4'900.00
42	Entgelte	-34'590.00	-16'700	-25'075.00
7790	Umweltschutz, n.a.g.	32'528.65	34'400	30'094.05
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'281.70	6'000	3'023.70
36	Transferaufwand	12'246.95	12'500	12'080.35
39	Interne Verrechnungen	19'000.00	16'000	15'000.00
42	Entgelte		-100	-10.00
79	Raumordnung	111'744.95	134'700	199'857.10
7900	Raumordnung	111'744.95	134'700	199'857.10
30	Personalaufwand	1'180.00	9'200	4'325.00

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	110'589.95	126'200	203'394.80
42	Entgelte	-25.00	-700	-3'048.20
46	Transferertrag			-4'814.50
8	VOLKSWIRTSCHAFT	-118'825.00	-126'500	-130'762.00
84	Tourismus	1'000.00	1'000	1'000.00
8400	Tourismus	1'000.00	1'000	1'000.00
36	Transferaufwand	1'000.00	1'000	1'000.00
85	Industrie, Gewerbe, Handel	8'575.00	15'500	8'538.00
8500	Industrie, Gewerbe, Handel	8'575.00	15'500	8'538.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	3'675.00	7'500	3'638.00
36	Transferaufwand	4'900.00	8'000	4'900.00
87	Brennstoffe und Energie	-128'400.00	-143'000	-140'300.00
8710	Elektrizität	-128'400.00	-143'000	-140'300.00
41	Regalien und Konzessionen	-128'400.00	-143'000	-140'300.00
9	FINANZEN UND STEUERN	-10'252'959.56	-10'411'300	-9'905'833.61
91	Steuern	-5'714'021.07	-5'887'400	-5'707'371.65
9100	Steuern	-5'714'021.07	-5'887'400	-5'707'371.65
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	-248'632.28		25'691.40
34	Finanzaufwand	13'981.49	14'000	14'552.30
40	Fiskalertrag	-5'433'470.28	-5'855'500	-5'705'815.35
46	Transferertrag	-45'900.00	-45'900	-41'800.00
93	Finanz- und Lastenausgleich	-3'430'400.00	-3'430'400	-3'813'600.00
9300	Finanz- und Lastenausgleich	-3'430'400.00	-3'430'400	-3'813'600.00
46	Transferertrag	-3'430'400.00	-3'430'400	-3'813'600.00
95	Ertragsanteile, übrige	-1'043'400.00	-1'043'400	-673'300.00
9500	Ertragsanteile, übrige, ohne Zweckbindung	-1'043'400.00	-1'043'400	-673'300.00
46	Transferertrag	-1'043'400.00	-1'043'400	-673'300.00
96	Vermögens- und Schuldenverwaltung	-62'209.04	-50'100	292'148.34
9610	Zinsen	2'094.81	-45'000	-33'920.31
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'009.06	3'000	12'256.54
34	Finanzaufwand	17'571.50	34'100	62'197.45

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
40	Fiskalertrag			-7.90
44	Finanzertrag	-4'085.75	-54'000	-49'091.40
49	Interne Verrechnungen	-12'400.00	-28'100	-59'275.00
9631	Liegenschaft Hirschen	-27'452.80	27'300	348'780.00
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	2'353.20	55'000	19.45
34	Finanzaufwand	21'566.40	14'500	380'756.75
39	Interne Verrechnungen	1'680.00	3'400	8'430.00
42	Entgelte			-476.20
44	Finanzertrag	-53'052.40	-45'600	-39'950.00
9633	Liegenschaft Camenzind	-36'851.05	-32'400	-22'711.35
34	Finanzaufwand	7'832.20	5'200	9'118.65
39	Interne Verrechnungen	1'960.00	3'900	9'870.00
42	Entgelte	-1'783.25		
44	Finanzertrag	-44'860.00	-41'500	-41'700.00
97	Rückverteilungen	-2'929.45		-3'710.30
9710	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe	-2'929.45		-3'710.30
46	Transferertrag	-2'929.45		-3'710.30

Investitionsrechnung nach Funktion und Arten

		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
1	ÖFFENTLICHE ORDNUNG UND SICHERHEIT	70'701.25	147'500	60'901.10
15	Feuerwehr	70'701.25	147'500	60'901.10
1500 50 63	Feuerwehr Sachanlagen Investitionsbeiträge für eigene Rechnung	70'701.25 123'201.25 -52'500.00	147'500 200'000 -52'500	60'901.10 60'901.10
2	BILDUNG			89'935.90
21	Obligatorische Schule			89'935.90
2170 50	Schulliegenschaften Sachanlagen			89'935.90 89'935.90
6	VERKEHR UND NACHRICHTENÜBERMITTLUNG	443'835.00	670'000	338'396.65
61	Strassenverkehr	443'835.00	670'000	338'396.65
6150 50 63	Gemeinde-/Bezirksstrassen Sachanlagen Investitionsbeiträge für eigene Rechnung	443'835.00 443'835.00	670'000 770'000 -100'000	
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG	694'032.55	1'450'000	20'891.95
71	Wasserversorgung	694'032.55	1'300'000	20'891.95
7101 50 63	Wasserwerk Sachanlagen Investitionsbeiträge für eigene Rechnung	694'032.55 741'891.45 -47'858.90	1'300'000 1'350'000 -50'000	
72	Abwasserbeseitigung		150'000	
7200 50 63	Abwasserbeseitigung Sachanlagen Investitionsbeiträge für eigene Rechnung	169'638.90 -169'638.90	150'000 180'000 -30'000	

Geldflussrechnung

Geidi	ussrechnung (Fonds Geld)	Rechnung 2023
	(+) Ertragsüberschuss, (-) Aufwandüberschuss (Jahresergebnis)	336'080.67
	(+) Einlagen / (-) Entnahmen Spezialfinanzierungen EK	242'562.73
	(+) Einlagen / (-) Entnahmen Spezialfinanzierungen FK	-25'498.30
	(+) Abschreibungen Verwaltungsvermögen	703'317.70
	(+) Wertberichtigungen VV	-
=	(+) Selbstfinanzierungsüberschuss / (-) -fehlbetrag	1'256'462.80
	(+) Verluste / (-) Gewinne auf Finanzvermögen (realisiert)	-
	(+) Wertberichtigungen / (-) Wertaufholungen Finanzvermögen (nicht realisiert)	-
	(+) Abnahme / (-) Zunahme Forderungen	-127'722.65
	(+) Abnahme / (-) Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen	-87'754.12
	(+) Abnahme / (-) Zunahme Vorräte und angefangene Arbeiten	-
	(-) Aktivierung Eigenleistungen, Bestandesveränderungen	-
	(+) Zunahme / (-) Abnahme Laufende Verbindlichkeiten	140'865.44
	(+) Zunahme / (-) Abnahme Passive Rechnungsabgrenzungen	67'262.06
	(+) Bildung / (-) Auflösung kurzfristige Rückstellungen	31'174.60
	(+) Bildung / (-) Auflösung langfristige Rückstellungen	-9'625.40
	(+) Zunahme / (-) Abnahme Verbindlichkeiten / Forderungen ggü. Fonds FK und EK	-
=	Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit (Cashflow)	1'270'662.73
	(-) Investitionsausgaben Verwaltungsvermögen	-1'478'566.60
	(+) Investitionseinnahmen Verwaltungsvermögen	269'997.80
	(+) Abnahme / (-) Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen IR	-
	(+) Zunahme / (-) Abnahme Passive Rechnungsabgrenzungen IR	-
	(+) Abnahme / (-) Zunahme Darlehen im VV	100'000.00
	(-) Auflösung passivierte Investitionsbeiträge	-151'828.90
	(+) Aktivierung Eigenleistungen	-
=	Geldfluss aus Investitionstätigkeit ins Verwaltungsvermögen	-1'260'397.70
	(+) Abnahme / (-) Zunahme Finanzanlagen	_
	(+) Abnahme / (-) Zunahme Sachanlagen FV	_
	(-) Wertberichtigungen / (+) Wertaufholungen Finanzvermögen (nicht realisiert)	_
	(-) Verluste / (+) Gewinne auf Finanzvermögen (realisiert)	_
=	Geldfluss aus Anlagentätigkeit ins Finanzvermögen	
_	Geldings aus Amagentatigkeit ins i manzvermögen	
=	Geldfluss aus Investitions- und Anlagentätigkeit	-1'260'397.70
	(+) Zunahme / (-) Abnahme kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	-
	(+) Zunahme / (-) Abnahme langfristige Finanzverbindlichkeiten	-
=	Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit	-
=	Veränderung Flüssige Mittel (= Fonds Geld)	10'265.03
	Kontrollrechnung	
	Stand flüssige Mittel per 31.12.	4'264'259.29
-	Stand flüssige Mittel per 31.12. Stand flüssige Mittel per 1.1. Zunahme (+) / Abnahme (-) Flüssige Mittel	4'264'259.29 4'253'994.26 10'265.03

Anhang zur Jahresrechnung

Angaben zum angewandten Regelwerk und zu den Bilanzierungsgrundsätzen

Angewandtes Regelwerk und Abweichungen

Die Jahresrechnung wurde auf Grundlage des Finanzhaushaltsgesetzes der Bezirke und Gemeinden vom 30. Mai 2018, SRSZ 153.100, FHG-BG, und der dazugehörigen Finanzhaushaltsverordnung vom 25. Juni 2019, SRSZ 153.111, FHV-BG, erstellt. Die rechtlichen Grundlagen stützen sich grundsätzlich auf das im Januar 2008 durch die Konferenz der Kantonalen Finanzdirektorinnen und Finanzdirektoren (FDK) verabschiedete Handbuch HRM2. § 26 FHG-BG und § 22 FHV-BG verweisen explizit auf HRM2 als anzuwendende Rechnungslegungsnorm. Das Handbuch enthält 20 Fachempfehlungen zur öffentlichen Rechnungslegung sowie einen Kontenrahmen. Die Rechnungslegung soll ein Bild des Finanzhaushalts geben, welches der tatsächlichen Vermögens-, Finanz- und Ertragslage entspricht. In Anhang 3 der FHV hat der Regierungsrat die gültigen Fachempfehlungen und allfällige Abweichungen davon festgelegt. Abweichung zu den Fachempfehlungen ergeben sich folgende:

- Spezialfonds und Vorfinanzierungen: Spezialfonds werden nur in der Bilanz ausgewiesen. Ausgaben und Einnahmen (Fondsrechnung) erfolgen ausserhalb der Erfolgsrechnung und der Investitionsrechnung. Die Bildung von Reserven für noch nicht beschlossene Vorhaben (Vorfinanzierungen) ist nicht zulässig.
- Pensionskasse: Für künftige Arbeitgeber-Sanierungsbeiträge an die Pensionskasse des Kantons Schwyz im Fall einer Unterdeckung gemäss § 11 des Gesetzes über die Pensionskasse des Kantons Schwyz (PKG) vom 21. Mai 2014 oder andere Vorsorgeeinrichtungen werden weder Rückstellungen gebildet noch passive Rechnungsabgrenzungen verbucht. Die Arbeitgeber-Sanierungsbeiträge werden wie die ordentlichen Beiträge im Jahr der Fälligkeit verbucht sowie im Voranschlag und Finanzplan berücksichtigt. Im Anhang der Jahresrechnung wird jeweils der Deckungsgrad per 31. Dezember ausgewiesen.
- Vorgehen beim Übergang zu HRM2: Die Reserven aus Neubewertung des Finanzvermögens und aus Aufwertung des Verwaltungsvermögens sind nach einem Jahr aufzulösen. Bei Reserven aus Neubewertung von Grundstücken kann auf die Auflösung verzichtet werden.
- Finanzinstrumente: Anlagen von Finanzvermögen in Obligationen in Fremdwährungen, ausländische Aktien und alternative Anlagen wie Hedge Funds, Derivate oder andere Anlagen mit stark spekulativem Charakter sind nicht zulässig.

Allgemeine Bilanzierungsgrundsätze

Vermögenswerte werden in den Aktiven der Bilanz geführt, wenn sie einen künftigen wirtschaftlichen Nutzen hervorbringen oder ihre Nutzung zur Erfüllung öffentlicher Aufgaben vorgesehen ist. Zudem muss sich ihr Wert verlässlich ermitteln lassen (§ 34 Abs. 1 FHG-BG).

Verpflichtungen werden in den Passiven der Bilanz geführt, wenn ihr Ursprung auf einem Ereignis in der Vergangenheit liegt, zu deren Erfüllung mit einem Mittelabfluss gerechnet werden muss und deren Betrag zuverlässig ermittelt werden kann (§ 34 Abs. 2 FHG-BG). Wenn der Zeitpunkt der Erfüllung oder die Höhe des künftigen Mittelabflusses mit Unsicherheiten behaftet ist, wird eine Verpflichtung in der Form einer Rückstellung gebildet (§ 34 Abs. 3 FHG-BG).

Die Anlagen des Finanzvermögens werden zu Verkehrswerten bewertet (§ 35 Abs. 1 FHG-BG). Die Buchwerte des Finanzvermögens werden jährlich überprüft und gegebenenfalls neu bewertet. Sachanlagen im Finanzvermögen werden alle fünf Jahre überprüft und bei Bedarf neu bewertet (§ 26 Abs. 3 FHV-BG).

Die Bewertung des Verwaltungsvermögens erfolgt zu Anschaffungswerten abzüglich notwendiger Abschreibungen (§ 35 Abs. 2 FHG-BG). Die Entwertung durch die ordentliche Nutzung wird durch planmässige lineare Abschreibungen über die angenommene Nutzungsdauer berücksichtigt. Das Verwaltungsvermögen wird gemäss Anhang II der FHV-BG abgeschrieben. Verbindlichkeiten werden zum Nominalwert bilanziert (§ 35 Abs. 3 FHG-BG).

Spezifische Bilanzierungsgrundsätze

Flüssige Mittel (100)

Die Bewertung der vorhandenen flüssigen Mittel erfolgt wie bisher zum Nominalwert.

Forderungen (101)

Die Erträge werden nach dem Soll-Prinzip bei Rechnungsstellung verbucht.

Wesentliche Forderungen, deren Einzug gefährdet ist, sind entsprechend zu berichtigen (Einzelwertberichtigung). Sämtliche übrigen Guthaben sind jährlich im Umfang eines Abzuges von 5 % zu berichtigen. (§ 26 Abs. 3 FHV-BG).

Kurzfristige Finanzanlagen (102)

Kurzfristige Finanzanlagen werden zum Verkehrswert bilanziert.

Aktive Rechnungsabgrenzungen (104)

Die Höhe der Aktivierung ergibt sich aus dem Abgrenzungstatbestand (Nominalwerte).

Vorräte und angefangene Arbeiten (106)

Die Bewertung der Vorräte und angefangenen Arbeiten erfolgt zum Anschaffungswert bzw. zu Herstellungskosten oder zum Marktwert, wenn dieser darunterliegt.

Langfristige Finanzanlagen (107)

Die Bewertung von Wertschriften mit Kurswert erfolgt zum Kurswert. Unabhängig davon, ob die Wertschriften in einem aktiven Markt gehandelt werden oder nicht. Die Bewertung der Wertschriften ohne Kurswert erfolgt zum Anschaffungswert. Die Werthaltigkeit der Wertschriften ohne Kurswert wird jährlich überprüft.

Die Bewertung von Darlehen im Finanzvermögen erfolgt zu Nominalwerten. Ist eine dauerhafte Wertminderung absehbar, wird deren bilanzierter Wert berichtigt. Die Werthaltigkeit der Darlehen im Finanzvermögen wird jährlich überprüft.

Sachanlagen im Finanzvermögen (108)

Die Bewertung der Sachanlagen im Finanzvermögen erfolgt bei Erstzugang zu Anschaffungskosten. Die Folgebewertungen erfolgen zum Verkehrswert am Bilanzierungsstichtag. Die Buchwerte werden alle fünf Jahre überprüft und bei Bedarf neu bewertet.

Sachanlagen Verwaltungsvermögen (140)

Das Verwaltungsvermögen umfasst jene Vermögenswerte, die unmittelbar der öffentlichen Aufgabenerfüllung dienen. Die Bewertung der Anlagen im Verwaltungsvermögen erfolgt beim Erstzugang zum Anschaffungswert. Die Aktivierungsgrenze beträgt CHF 75'000.00. Anschaffungen unter diesem Betrag werden im Anschaffungsjahr der Erfolgsrechnung belastet; es erfolgt keine Aktivierung in der Bilanz und es werden keine Abschreibungen in den Folgejahren vorgenommen. Die Anlagen im Verwaltungsvermögen werden jährlich zu folgenden Sätzen linear über die Nutzungsdauer abgeschrieben (§ 27 Abs. 2 bzw. Anhang II FHV-BG):

Anlag	ekategorie	Nutzungsdauer in Jahren	Abschreibungssatz (in %)
1	Grundstücke	_	_
2a	Gebäude/Hochbauten	25	4.00
2b	Alters- und Pflegeheime	33	3.03
3a	Strassen	25	4.00
3b	Brücken	25	4.00
4	Wald	_	_
5a	Kanalbauten	40	2.50
5b	Gewässerverbauungen	40	2.50
6	Orts-/Regionalplanungen	-	_
7a	Mobilien	5	20.00
7b	Maschinen	5	20.00
7c	Fahrzeuge, Rettungsfahrzeuge Bezirke	5	20.00
8	Spezialfahrzeuge	15	6.67
9	Informatik, Hardware	5	20.00
10a	immaterielle Anlagen	5	20.00
10b	Informatik, Software	5	20.00
11a	Investitionsbeiträge für die Erfüllung einer öffentlichen Aufgabe	nach Nutzungsdauer des	finanzierten Objekts
11b	Investitionsbeiträge an Private	5	20
12	Anlagen im Bau	_	_
13,			
14	Darlehen und Beteiligungen im Verwaltungsvermögen	_	_
15	Abwasseranlagen	25	4.00
16	Abfallanlagen	25	4.00

Grundstücke für Hochbauten und Waldungen werden nicht mehr abgeschrieben. Da die Grundstücke neu nicht mehr abgeschrieben werden, werden diese von den Hochbauten getrennt und separat bilanziert.

Darlehen im Verwaltungsvermögen (144)

Die Bewertung der Darlehen erfolgt zum Nominalwert. Darlehen im Verwaltungsvermögen werden nicht wertberichtigt, solange keine Wertminderung eintritt.

Beteiligungen im Verwaltungsvermögen (145)

Die Bewertung der Beteiligungen im Verwaltungsvermögen erfolgt zum Anschaffungswert. Dieser stimmt in der Regel mit dem Nominalwert überein. Es werden keine Wertberichtigungen vorgenommen, solange keine Wertminderungen eintreten.

Laufende Verpflichtungen (200)

Die Laufenden Verpflichtungen werden zum Nominalwert bewertet.

Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten (201)

Kurzfristigen Finanzverbindlichkeiten (Laufzeiten bzw. Restlaufzeiten unterjährig) werden zum Nominalwert bewertet.

Passive Rechnungsabgrenzungen (204)

Die Höhe der Passivierung ergibt sich aus dem Abgrenzungstatbestand (Nominalwerte).

Kurzfristige (205) und Langfristige Rückstellungen (208)

Gemäss Fachempfehlungen zu HRM2 ist eine Rückstellung zu bilden, wenn:

- es sich um eine gegenwärtige Verpflichtung handelt, deren Ursprung in einem Ereignis der Vergangenheit liegt;
- der Mittelabfluss zur Erfüllung der Verpflichtung wahrscheinlich ist (Eintretenswahrscheinlichkeit über 50 Prozent);
- · die Höhe der Verpflichtung zuverlässig geschätzt werden kann und
- · der Betrag wesentlich ist.

Kurzfristig ist eine Rückstellung dann, wenn der Mittelabfluss innerhalb eines Jahres nach Bilanzstichtag erwartet wird. In Anwendung dieser Kriterien sind die latenten Verpflichtungen gegenüber den Angestellten aus Ferien, Überzeiten und Dienstaltersgeschenken und Überbrückungsrenten betragsmässig zu berechnen und entsprechende kurzfristige und langfristige Rückstellungen zu bilden.

 Gemäss Anhang 3 FHV werden für künftige Arbeitgeber-Sanierungsbeiträge im Fall einer Unterdeckung an die Pensionskasse des Kantons Schwyz gemäss § 11 des Gesetzes über die Pensionskasse des Kantons Schwyz vom 21. Mai 2014, SRSZ 145.201, PKG, weder Rückstellungen gebildet noch passive Rechnungsabgrenzungen verbucht. Die Arbeitgeber-Sanierungsbeiträge werden wie die ordentlichen Beiträge im Jahr der Fälligkeit verbucht sowie im Voranschlag und Finanzplan berücksichtigt.

Langfristige Finanzverbindlichkeiten (206)

Die langfristigen Finanzverbindlichkeiten werden zum Nominalwert bewertet.

Verbindlichkeiten Spezialfinanzierungen und Fonds im Fremdkapital (209) und Verpflichtungen beziehungsweise Vorschüsse Spezialfinanzierungen im Eigenkapital (290)

Die Zuteilung der Spezialfinanzierungen und Fonds zum Fremdkapital oder Eigenkapital erfolgt aufgrund der Verfügungsfreiheit der kommunalen Behörden. Solange die kommunalen Organe die Gesetzesbestimmungen und Reglemente selber ändern können, gelten die Spezialfinanzierungen als Eigenkapital, ansonsten als Fremdkapital (§ 37 Abs. 4 FHG-BG).

Eigenkapitalnachweis

Vorän	derungen	Stand 01.01.2023	Spezialfina Fonds, Legat	-	Jahrese	rgebnis	Stand 31.12.2023
Veran	uerungen	01.01.2023	Einlage	Entnahme	Ertragsü.	Aufwandü.	31.12.2023
2900	Spezialfinanzierungen im Eigenkapital						3'446'582.17
	Feuerwehr	440'692.66		-14'500.61			426'192.05
	Wasserwerk	1'729'751.21	193'373.74	0.00			1'923'124.95
	Abwasserbeseitigung	892'890.91	18'463.20	0.00			911'354.11
	Abfallwirtschaft	140'684.66	45'226.40	0.00			185'911.06
2950	Aufwertungsreserve (Einführung HRM2)						0.00
	Aufwertungsreserve	0.00	0.00	0.00			0.00
2960	Neubewertungsreserve Finanzvermögen						0.00
	Neubewertungsreserve Finanzvermögen von Grundstücken	0.00	0.00	0.00			0.00
	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	0.00	0.00	0.00			0.00
2990	Jahresergebnis	0.00			336'080.67	0.00	336'080.67
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	12'851'971.41					12'851'971.41
	Total	16'055'990.85	257'063.34	-14'500.61	336'080.67	0.00	16'634'634.25

Spezialfinanzierungen und Fonds im Fremdkapital

Veränderungen	Stand 01.01.2023	Entnahme	Stand 31.12.2023
 2090 Verbindlichkeiten gegenüber Spezialfinanzierungen im FK 2090.00 Spezialfinanzierung Schutzraumabgeltung Total 	126'811.85 126'811.85		

Rückstellungsspiegel

V	fristige Rückstellungen	Stand	Bildung inkl.	Auflösung	Stand	Begründung
Kurz	instige Ruckstellungen	01.01.2023	Erhöhung (+)	(-)	31.12.2023	
2050 2051	Mehrleistungen des Personals Andere Ansprüche des Personals	57'142.00 28'570.80	50'120.00 0.00	0.00 -18'945.40		A B
	Total kurzfristige Rückstellungen	85'712.80	50'120.00	-18'945.40	116'887.40	
Begrü	ndungen der kurzfristigen Rückstellungen					
A B	Ferien- und Überstundenguthaben Überbrückungsrente 2024				107'262.00 9'625.40	
	Total kurzfristige Rückstellungen				116'887.40	

Lame	frictino Diigketallungan	Stand	Bildung inkl.	Auflösung	Stand	Begründung
Lang	fristige Rückstellungen	01.01.2023	Erhöhung (+)	(-)	31.12.2023	
2081	Ansprüche des Personals	13'247.65	0.00	-9'625.40	3'622.25	А
	Total langfristige Rückstellungen	13'247.65	0.00	-9'625.40	3'622.25	
Begri	indungen der langfristigen Rückstellungen					
А	Überbrückungsrente 2025				13'247.65	
	Total langfristige Rückstellungen				13'247.65	
I						

Beteiligungsspiegel

Beteiligungen und Grundkapitalien		Rechtsform	Nominalwert Anteil		Erläuterung	01.01.2023	Zugang (+)	31.12.2023
							Abgang (-)	
1454	Beteiligungen an öffentlichen Unternehn	nungen				1'483'300	0	1'483'300
	Aktien Casino Schwyz	Aktiengesellschaft	300			300)	300
	Aktien Alters- und Pflegezentrum Au AG	Aktiengesellschaft	1'000'000			1'000'000)	1'000'000
	Aktien ebs, Schwyz	Aktiengesellschaft	483'000			483'000)	483'000
1455	Beteiligungen an privaten Unternehmung	gen				15'500	0	15'500
	Aktien Bootshafen Widen AG, Steinen	Aktiengesellschaft	15'500			15'500)	15'500
	Total Beteiligungen im Verwaltungsverm	ögen				1'498'800	0	1'498'800

Sachanlagenspiegel Finanz- und Verwaltungsvermögen

Anlage			Anschaffungs	skosten			Abschreib	ungen		Buchwert per 31.12
		Stand per 01.01.	Zu- und	Umgliederu	Stand per 31.12	Stand per 01.01.	laufende	zusätzl.	Stand per 31.12.	
			Abgänge	ngen			Abschr.	Abschr.		
100000	Grundstücke									
10000	Grundstücke Grundstück Schornen, GB-Nr. 1085	7'887.00	0.00	0.00	7'887.00	0.00	0.00	0.00	0.00	7'887.00
10038	Grundstück Wiese Au, GB-Nr. 1055	19'000.00	0.00	0.00	19'000.00	0.00	0.00			19'000.00
10033	Grundstück Wiese Au, GB-Nr. 1055 Grundstück Wiese Au, GB-Nr. 1069	4'600.00	0.00	0.00	4'600.00	0.00	0.00			4'600.00
10041	Grundstück Wiese Halti, GB-Nr. 301	1'070'000.00	0.00	0.00	1'070'000.00	0.00	0.00			1'070'000.00
10081	Grundstück Wiese Au, GB-Nr. 1208	21'500.00	0.00	0.00	21'500.00	0.00	0.00			21'500.00
10082	Grundstück Wiese Au, GB-Nr. 1076	12'050.00	0.00	0.00	12'050.00	0.00	0.00			12'050.00
10084	Grundstück Wiese Au, GB-Nr. 1076	56'000.00	0.00	0.00		0.00	0.00			56'000.00
10085	Grundstück Wiese Au, GB-Nr. 1068	2'900.00	0.00	0.00	2'900.00	0.00	0.00			2'900.00
	Grundstücke	1'193'937.00	0.00	0.00	1'193'937.00	0.00	0.00			1'193'937.00
	- Cramastacke	1 133 337.00			. 133 337.00	0.00				. 155 557.00
108400	Gebäude									
10040	Restaurant Hirschen	1'380'000.00	0.00	0.00	1'380'000.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1'380'000.00
10046	Camenzind - Wohnhaus mit Arztpraxis	1'615'000.00	0.00	0.00	1'615'000.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1'615'000.00
108400	Gebäude	2'995'000.00	0.00	0.00	2'995'000.00	0.00	0.00	0.00	0.00	2'995'000.00
	Grundstücke									
10004	Grundstück Musigträff	1.00	0.00	0.00	1.00		0.00			1.00
10010	Grundstück Schulhausareal	1.00	0.00	0.00	1.00		0.00			1.00
10016	Grundstück Areal Altes Zeughaus	1.00	0.00	0.00	1.00		0.00			1.00
10026	Grundstück Bänkli, Schwyz	1.00	0.00	0.00	1.00	0.00	0.00			1.00
10042	Grundstück Au Landwirts., Klosterkapelle, Sportw.	1.00	0.00	0.00	1.00	0.00	0.00			1.00
10043	Grundstück APZ Au AG (im Baurecht)	1'899'400.00	0.00	0.00	1'899'400.00	0.00	0.00			1'899'400.00
10052	Grundstück Chollerli	1.00	0.00	0.00			0.00			1.00
10055	Grundstück Stauffacherkapelle	1.00	0.00	0.00	1.00	0.00	0.00			1.00
10059	Grundstück St. Vincenz	1.00	0.00	0.00	1.00		0.00			1.00
10060	Grundstück Nageldach, Wasserreservoir Dorf	1.00	0.00	0.00	1.00	0.00	0.00			1.00
10062	Grundstück Altes Pumpwerk Au	1.00	0.00	0.00	1.00	0.00	0.00			1.00
10065	Grundstück Pumpwerk Frauholz	1.00	0.00	0.00	1.00	0.00	0.00			1.00
10067 10069	Grundstück Rietern, Wasserreservoir Rietern	1.00 1.00	0.00 0.00	0.00	1.00 1.00	0.00 0.00	0.00 0.00			1.00 1.00
	Grundstück Quellfassung Rietern									
140000	Grundstücke	1'899'413.00	0.00	0.00	1'899'413.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1'899'413.00
1/0100	Strassen, Brücken									
10000	Frauholzstrasse / Trottoir	730'449.25	0.00	0.00	730'449.25	-456'849.25	-17'100.00	0.00	-473'949.25	256'500.00
10000	Sanierung Friedhof	1'407'014.40	0.00	0.00	1'407'014.40	-997'414.40	-21'600.00			388'000.00
10001	Steinerbergstrasse	239'038.75	0.00	0.00	239'038.75	-37'538.75	-9'200.00			192'300.00
10000	Rütistrasse / Trottoir	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00			0.00
10022	Breitenstrasse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00			0.00
10023	DIEILEIISLIASSE	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0

Anlage		Anschaffungs	kosten			Abschreib	ungen		Buchwert per 31.12
	Stand per 01.01.	Zu- und	Umgliederu	Stand per 31.12	Stand per 01.01.	laufende	zusätzl.	Stand per 31.12.	
		Abgänge	ngen			Abschr.	Abschr.		
10025 Rossbergstrasse / Trottoir	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10028 Postplatz	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10029 Dorfplatz	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10030 Mühlegasse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10031 Fussweg zur Steineraa	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10032 Schwyzerstrasse Brunnentrog	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10033 Bitzistrasse (bei Käserei)	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10034 Schützenstrasse / Trottoir	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10035 Lauigasse / Trottoir	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10036 Herrengasse Vorplatz	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10037 Räbengasse / Trottoir	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10095 Sanierung Rossbergstrasse 7-16	220'573.60	53'420.00	0.00	273'993.60	0.00	-10'993.60	0.00	-10'993.60	263'000.00
10096 Sanierung Breitenstrasse	117'823.05	35'988.60	0.00	153'811.65	0.00	-6'111.65	0.00	-6'111.65	147'700.00
10102 Sanierung Rossbergstrasse 16-29	0.00	263'036.20	0.00	263'036.20	0.00	0.00		0.00	263'036.20
10105 Stauffacherbrücke	0.00	91'390.20	0.00	91'390.20	0.00	0.00		0.00	91'390.20
140100 Strassen, Brücken	2'714'899.05	443'835.00	0.00	3'158'734.05	-1'491'802.40	-65'005.25	0.00	-1'556'807.65	1'601'926.40
140200 Gewässerverbauungen									
10007 Finanzbeitrag Sanierung Steineraa	650'000.00	0.00	0.00	650'000.00	-519'000.00	-4'000.00	0.00	-523'000.00	127'000.00
140200 Gewässerverbauungen	650'000.00	0.00	0.00	650'000.00	-519'000.00	-4'000.00	0.00	-523'000.00	127'000.00
140300 Übrige Tiefbauten									
10008 Leitungsnetz Wasserversorgung Steinen	1'100'685.80	0.00	0.00	1'100'685.80	-1'100'685.80	0.00	0.00	-1'100'685.80	0.00
10024 Kanalisationssystem Steinen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10027 Pumpwerk Bänkli, Wasseranschluss Schwyz	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10061 Wasserreservoir Dorf, Nageldach	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10064 Altes Pumpwerk Au	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10066 Pumpwerk Frauholz	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10068 Wasserreservoir Rietern	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10070 Quellfassung Rietern (inkl. Quellenrecht)	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10079 Steuerungsanlage Rittmeyer, Wasserversorgung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10092 Kanalisationssystem Lauigasse 2021	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10097 Unterhalt WV Leitungsnetz Breitenstrasse	20'891.95	0.00	0.00	20'891.95	-491.95	-500.00		-991.95	19'900.00
10098 Meteorwasserleitung Breitenstrasse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10099 Meteorwasserleitung Rossbergstrasse 7-16	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10103 Meteorwasserleitung Rossbergstrasse 16-29	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10104 Leitungsnetz Rossbergstrasse 16-29	0.00	59'210.10	0.00	59'210.10	0.00	-1'510.10		-1'510.10	57'700.00
140300 Übrige Tiefbauten	1'121'577.75	59'210.10	0.00	1'180'787.85	-1'101'177.75	-2'010.10		-1'103'187.85	77'600.00
140400 Hochbauten	1								
10002 Altes Zeughaus - Asylunterkunft	1'540'877.70	0.00	0.00	1'540'877.70	-200'877.70	-58'300.00	0.00	-259'177.70	1'281'700.00
10002 Artes Zedghads - Asylumerkumt	883'000.00	0.00	0.00	883'000.00	-220'800.00	-110'400.00		-331'200.00	551'800.00
10003 Musiguali	003 000.00	0.00	0.00	003 000.00	-220 000.00	110 400.00	0.00	-331 200.00	331 000.00

Anlage		Anschaffungs				Abschreib	ungen		Buchwert per 31.12
	Stand per 01.01.	Zu- und	Umgliederu	Stand per 31.12	Stand per 01.01.	laufende		Stand per 31.12.	
		Abgänge	ngen			Abschr.	Abschr.		
10005 Energetische Sanierung Schulhaus	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10009 Musigträff - Fensterersatz	58'175.15	0.00	0.00	58'175.15	-4'675.15	-2'300.00	0.00	-6'975.15	51'200.00
10011 Schulhauserweiterung / Aula	4'825'404.30	0.00	0.00	4'825'404.30	-4'343'804.30	-160'500.00		-4'504'304.30	321'100.00
10012 Gemeindehaus	2'058'666.75	0.00	0.00	2'058'666.75	-1'143'566.75	-57'200.00		-1'200'766.75	857'900.00
10013 Turnhalle	1'766'988.20	0.00	0.00	1'766'988.20	-1'080'488.20	-49'000.00		-1'129'488.20	637'500.00
10014 Schulraumerweiterung Trakt 3	1'512'964.30	0.00	0.00	1'512'964.30	-967'064.30	-39'000.00		-1'006'064.30	506'900.00
10015 Altes Zeughaus	726'877.05	0.00	0.00		-552'977.05	-19'300.00		-572'277.05	154'600.00
10047 Camenzind - Alte Brennerei	190'000.00	0.00	0.00		-76'000.00	-38'000.00		-114'000.00	76'000.00
10048 Camenzind - Magazin mit Garage, Werkhof	259'000.00	0.00	0.00		-103'600.00	-51'800.00	0.00	-155'400.00	103'600.00
10049 Camenzind - Lagerhaus (Entsorgung)	27'000.00	0.00	0.00		-10'800.00	-5'400.00		-16'200.00	10'800.00
10050 Camenzind - Lagerhaus (Abriss)	56'000.00	0.00	0.00		-22'400.00	-11'200.00		-33'600.00	22'400.00
10051 Zivilschutzraum	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10053 Magazin Chollerli	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00		0.00	0.00
10056 Stauffacherkapelle	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00		0.00	0.00
10058 St. Vincenzkapelle	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10080 Klosterkapelle Au	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10093 Sanierung Laufbahn/Allwetterplatz	89'935.90	0.00	0.00	89'935.90	-3'635.90	-3'600.00	0.00	-7'235.90	82'700.00
10100 Sanierung Reservoir Rietern	0.00	634'822.45	0.00	634'822.45	0.00	0.00	0.00	0.00	634'822.45
140400 Hochbauten	13'994'889.35	634'822.45	0.00	14'629'711.80	-8'730'689.35	-606'000.00	0.00	-9'336'689.35	5'293'022.45
140620 Fahrzeuge, Rettungsfahrzeuge Bezirke									
10074 Stever-Puch Pinzgauer	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10074 Steyer-Fuch Finizgader	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00		0.00	0.00
10078 Zugfahrzeug Mercedes Benz X 250d 4M	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10094 Pionierfahrzeug, Mercedes 519 CDI				131'602.35					
	60'901.10	70'701.25	0.00		0.00	-26'302.35		-26'302.35	105'300.00
140620 Fahrzeuge, Rettungsfahrzeuge Bezirke	60'901.10	70'701.25	0.00	131'602.35	0.00	-26'302.35	0.00	-26'302.35	105'300.00
140630 Spezialfahrzeuge									
10073 Tanklöschfahrzeug Mercedes Benz 1325 AF	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10075 Strassenputzmaschine HAKO Citymas-ter 1600	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10077 Mannschaftstransporter Mercedes Benz 516 BT 4x4	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
140630 Spezialfahrzeuge	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
142100 Nutzungsrechte VV									
_	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
10086 Quellenrecht Schwand	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		0.00	0.00
10087 Quellenrecht Matti 10088 Quellenrecht unterer Engelstock	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00	0.00 0.00		0.00 0.00	0.00 0.00
10088 Quellenrecht unterer Engelstock 10089 Quellenrecht Sommerauberg	0.00	0.00	0.00			0.00		0.00	0.00
10090 Quellenrecht Schachenberg	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00 0.00	0.00		0.00	0.00
142100 Nutzungsrechte VV	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00

Anlage		Anschaffung	skosten			Abschreib	ungen		Buchwert per 31.12
	Stand per 01.01.	Zu- und	Umgliederu	Stand per 31.12	Stand per 01.01.	laufende	zusätzl.	Stand per 31.12.	
		Abgänge	ngen			Abschr.	Abschr.		
144400 Darlehen an öffentliche Unternehmungen									
10019 Darlehen Alters- und Pflegezentrum AG AG	500'000.00	-100'000.00	0.00	400'000.00	0.00	0.00	0.00	0.00	400'000.00
144400 Darlehen an öffentliche Unternehmungen	500'000.00	-100'000.00	0.00	400'000.00	0.00	0.00	0.00	0.00	400'000.00
145400 Beteiligungen an öffentlichen Unternehmungen									
10017 Aktien Casino Schwyz	300.00	0.00	0.00	300.00	0.00	0.00	0.00	0.00	300.00
10021 Aktien Alters- und Pflegezentrum Au AG	1'000'000.00	0.00		1'000'000.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1'000'000.00
10063 Aktien ebs, Schwyz	483'000.00	0.00	0.00	483'000.00	0.00	0.00	0.00	0.00	483'000.00
145400 Beteiligungen an öffentlichen Unternehmungen	1'483'300.00	0.00	0.00	1'483'300.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1'483'300.00
145500 Beteiligungen an privaten Unternehmungen									
10018 Aktien Bootshafen Widen AG, Steinen	15'500.00	0.00	0.00	15'500.00	0.00	0.00	0.00	0.00	15'500.00
145500 Beteiligungen an privaten Unternehmungen	15'500.00	0.00	0.00	15'500.00	0.00	0.00	0.00	0.00	15'500.00
Gesamttotal	26'629'417.25	1'108'568.80	0.00	27'737'986.05	-11'842'669.50	-703'317.70	0.00	-12'545'987.20	15'191'998.85

Darlehensübersicht

Bezeichnung	Nominalwert	Fälligkeit	Kommentar	Konto	01.01.2023	Zugang (+)	31.12.2023
						Rückzahlung (-)	
						Wertberichtigung	
Darlehen im Verwaltungsvermögen				144	500'000.00		400'000.00
Darlehen an öffentliche Unternehmungen Alters- und Pflegezentrum Au AG	559'725	2027	Amortisation ab 2022 - 2027	1444	500'000.00 500'000.00		400'000.00 400'000.00

Finanzkennzahlen

Entwicklung		Rechnung 2023	Voranschlag 2023	Rechnung 2022
Ertragsüberschuss (-) / Aufwandüberschuss (+) Eigenkapital (+) / Bilanzfehlbetrag (-)		-336'081 16'055'991	342'700 13'928'926	-676'928 16'634'634
Finanzierungsüberschuss (-) / Finanzierungsfehlbetrag (+) Nettoschuld (+) / Nettovermögen (-)		-47'894 - 6'405'993		-1'192'437 -6'427'556
Nettoschuld I pro Einwohner Diese Kennzahl hat nur beschränkte Aussagekraft, da es eher auf die Finanzkraft der Einwohner und nicht auf ihre Anzahl ankommt.	Richtwerte < 0 CHF keine 0 - 1'000 CHF geringe 1'001 - 2'500 CHF mittlere 2501 - 5'000 CHF hohe > 5'000 CHF sehr hohe Verschuldung	-1'730	-522	-1749
Nettoverschuldungsquotient Diese Kennzahl gibt an, welcher Anteil der Fiskalerträge, bzw. wieviel Jahrestranchen erforderlich wären, um die Nettoschulden abzutragen.	< 100 % gut 100 - 150 % genügend > 150 % schlecht	-117.90%	-33.43%	-112.65%
Selbstfinanzierungsgrad Diese Kennzahl gibt an, welcher Anteil der Nettoinvestitionen aus eigenen Mitteln finanziert werden kann.	> 100 % ideal 80 - 100 % gut bis vertretbar 50 - 80 % problematisch < 50 % ungenügend	103.96%	24.59%	333.75%
Selbstfinanzierungsanteil Diese Kennzahl gibt an, welcher Anteil des Ertrages zur Finanzierung der Investitionen aufgewendet werden kann.	> 20 % gut 10 - 20 % mittel < 10 % schlecht	9.16%	3.99%	12.39%
Zinsbelastungsanteil Die Kennzahl sagt aus, welcher Anteil des "verfügbaren Einkommens" durch den Zinsaufwand gebunden ist. Je tiefer der Wert, desto grösser der Handlungsspielraum.	0 - 4 % gut 4 - 9 % genügend > 9 % schlecht	0.37%	0.12%	0.39%

Kapitaldienstanteil	5.50%	5.64%	5.18%	
Die Kennzahl gibt Auskunft darüber, wie stark der Laufende Ertrag durch den Zinsendienst und die Abschreibungen (=Kapitaldienst) belastet ist. Ein hoher Anteil weist auf einen enger werdenden finanziellen Spielraum hin.	< 5 % geringe Belastung 5 - 15 % tragbare Belastung > 15 % hohe Belastung			
Investitionsanteil Diese Kennzahl zeigt die Aktivität im Bereich der Investitionen im Verhältnis zu den Gesamtausgaben.	< 10 % schwach 10 - 20 % mittel 20 - 30 % stark > 30 % sehr stark	10.43%	15.71%	5.69%

Status zu den noch nicht abgerechneten Ausgabenbewilligungen

Datum	Art	Objekt	Bruttokredit		beansprucht/		Restbetrag		voraussichtliche		restlicher Kredit	
						ausbezahlt	per	· 31.12.2023		Fälligkeiten		per 1.1.2025
					bis	31.12.2023			gem	. Voranschlag 2024		
09.06.2013	Verpflichtungskredit	Sanierung Wasserversorgung Engelstock	CHF	4'805'000	CHF	3'731'449	CHF	1'073'551	CHF	-	CHF	1'073'551
12.03.2023	Ausgabenbewilligung	Fussgängerbrücke Steineraa	CHF	400'000	CHF	91'390	CHF	308'610	CHF	400'000	CHF	-91'390